

# 興文簡訊

百年耕耘 世紀淬鍊

第 貳佰肆拾 期 中華民國 壹佰壹拾參 年 十一月 第 壹 版

發行人：詹富智 編輯：秘書室媒體公關中心  
刊頭：題字/陳欽忠 畫作/中興玄覽園(局部) 許文融 (興大典藏)

國內郵資已付  
臺中郵局許可證  
臺字第1399號  
無法投遞時請免退回  
雜誌  
中華郵政特准掛號認爲新聞紙類  
登記證：中社登字第2065號



## 秋日藝術講演—凝聚功力與擴大視野的多樣創發

文、圖/ 藝術中心統整報導

在科技發展迅速的今日，傳統藝術的表現更需要在深厚的功力基礎上，有寬闊的視野與創發力，這也使得許多藝術家積極投入跨域合作，尋求更多創新求變的可能性。為了能讓師生廣泛了解、學習多元藝術內涵，本校藝術中心10月在兩個檔期的展覽之外，還舉辦了四場藝文活動，冀望能透過藝術家的表演示範、創作經歷分享及實作工作坊，使藝術更能深入生活、富足心靈。

戲在歷史中流轉、在歲月裡搬演，「京劇」融合戲曲百家之長，歷經兩個世紀蒼萃，成為當代文化資產的重要瑰寶。—國光劇團

誰說歷史劇只屬於英雄與帝王？又誰說后妃與宮女間只有鬥爭？首場講座邀請近年致力於傳統戲曲推廣的國光劇團蒞校演講，由助理劇藝指導王顥瑞老師主講，以「寂寞的人兒不寂寞—談國光30·序曲《三個人兒兩盞燈》」為題，分享劇團即將再次詮釋的意象京劇，訴說唐代後宮中的情感故事。將傳統戲曲中的文學美感嶄露無遺—因寂寞而生情，因情而生緣，既是緣情之作，既敘情緣之事。由於題材新穎，也談及女性及同性互動的議題，同時加入現代劇場元素，從「品戲聽曲」擴展到劇場氛圍營造，故能回歸人本，讓每個人省思角色的應世意義。此次講座並由劇團主要青衣演員陳美蘭、一等旦角黃宇琳老師作身段、唱腔示範，且引領學生作互動試演，透過多重感官體驗京劇的魅力。



▲ 國光劇團演員陳美蘭老師、黃宇琳老師在講座現場身段示範與唱腔教學，同時邀請觀眾上台體驗，對學生們都是新奇的體驗。

達意義，例如「觀」字是在模擬貓頭鷹的樣態，「若」字則是一個女子以手梳理頭髮，有柔順之意，古人將「彩虹」想像成一隻吸水的雙頭龍等，淺顯易懂，而後再談及甲骨文在創作上的自由度，轉為藝術層面的表現，進一步應用於生活，建立起一種日常生活美學，創造甲骨文可長可久的生命力。



▲ 人間國寶陳啟村老師演講，分享自身從小學藝，到「出師」之後，廣泛學習、觀摩與反思的「磨心」創作歷程，並獲得國家最高榮譽，激勵人心。

10月壓軸活動則是與臺綜大四校聯合舉辦巡迴講座，邀請「人間國寶」及「國家工藝成就獎」得主陳啟村老師蒞校演講，以「磨心—人間國寶陳啟村的匠心之藝」為題，講述其學藝期間與師輩、師門間的相處與領悟，紮實技藝功力的養成，並非僅在於一對一教學，而是要隨時懂得觀察，讓自己身處創作環境中，甚至「偷師」學習，好學得每個位置細緻的工法技術，然後要擴大自己的視野，不斷突破發展，他不只從南到北深入許多宮廟拍攝、觀摩各種精工雕刻的神像，且購買各種圖冊，試著將米開朗基羅、羅丹等西方創作元素帶進來，讓立基於東方傳統的木刻，也有更多對應於人體結構的表現。此外，他還時常與自我對話，畢竟練好一身技藝前，要先磨好一顆心，以「尊道」為要，以心藝傳承，體會做人處事的道理，即是有貴人相助、也會有小人相隨，領悟無處不是創作能量轉化的機會，方能淬煉成如今藝湛登峯的絕頂技藝，也彰顯了臺灣的傳統文化與人文精神。



▲ 藝術中心與中華甲骨文藝術協會合辦工作坊，感謝王醅琇老師指導，以及其他協會老師協助教學，讓參與的教職員工能快速上手，創作熱情滿滿，拿到專屬自己的胸章。



▲ 鹿鶴松老師講座現場吸引眾多聽眾，足見鹿老師在古文字學與藝術創作上的吸引力，親切有趣的解說獲得滿堂彩；會後更帶領聽眾做展場導覽，實踐教學。

的教職員工生自由創作底稿，再寫上自己想要的文字，最終壓印成胸章，可以掛於衣服、包包或隨身物品，實用又有趣。

講座「興契集—鹿人甲趣說甲骨文」則由展出藝術家鹿鶴松老師主講，鹿老師長期深耕於甲骨文美學推廣，對古文字賞析與源流探索頗具心得，於演講中生動介紹象形文字結構，將觀眾拉到三千多年前的自然及社會型態，說明人類對事物的表達，起源於繪畫寫生，而後逐漸轉化為符號或線條，傳



# 紀念興大康堤落成十週年

■ 文/ 李德財院士

「十年前，興大校園南側的旱溪經過全面整治與環境營造，打造了媲美英國康河、連結大里區的景觀橋(康橋)以及「興大康堤」。如今，興大康堤已成為興大師生及社區民眾重要的教學與休憩空間。今年適逢興大創校105週年，同時也是興大康堤整治滿十週年，十年的光景，見證了這片曾經是雜草叢生的河岸，在興大校友與師生同心努力下，蛻變為充滿活力與美感的親水景觀。

興大康堤的誕生，源自於2012年，水利署第三河川局耗資7千多萬元推動「旱溪排水積善橋至國光橋環境營造工程」，又稱「康橋計畫」，將原是雜草叢生、景觀雜亂的旱溪河道進行環境改造，成為具有人工濕地、河岸緩坡草坪、休憩平台的河濱步道。2013年水利署補助臺中市政府1960萬元興建景觀橋，跨越旱溪連結興大與大里，橋長48公尺、寬4.5公尺，彷彿「康橋」。

康橋計畫連結了校園與社區，串起師生和校友們將興大塑造成「大學城」的願景。呼應全新落成的景觀康橋，我有了改造河岸成為興大後花園的構想。獲得時任興大EMBA校友會理事長楊連發先生的大力響應，在時任總務長方富民教授的支持，以及楊理事長連發先生的運籌帷幄，50天之親力親為，身兼募款、發包與監工等職，募資進行自動噴灌、照明、草坪鋪設等工程，學務長歐聖榮教授景觀設計，及臺中市農業局免費提供1萬棵灌木、1萬3千棵花草，由興大園藝系160位、興大附農園藝科約2百多位學生動手栽種，集眾人之力共同完成後花園的建置，而康堤的命名則是取自英文County的諧音，呼應大學城的構思。於2014年11月興大95週年校慶日正式啟用。

興大康堤植栽挑選也別具巧思，入口處有一棵樹齡逾半百的茄苳樹，矗立於由陸府建設提供、刻有興大康堤字樣的「大石頭」旁，茄苳樹是由楊理事長親自向老樹媽媽謝粉玉女士認養而來，除認同她愛樹護樹理念外，也象徵教育百年樹人；休憩步道則是栽種本土樹種苦楝樹，其樹形秀麗不亞於櫻花，具有吃苦耐勞、堅毅耐勞意涵。十年光景，昔日由眾人同心栽種的樹苗



▲ 2014年11月1日興大康堤正式揭牌

現已蓊鬱成蔭，但令人遺憾的是去年楊連發先生英年玉折，其所留下的風範以及對母校的付出與貢獻，永懷人心，特於康堤落成十年撰文向理事長致敬。

興大康堤已經成為台中市知名的旅遊休憩景點，也是校內重要的教學場域，體育室與通識中心開設許多水域特色課程，包含輕艇課、釣魚課和龍舟課等，廣受學生歡迎。十年來康堤的建設與發展，見證了無數中興人共同努力的成果，也象徵興大不斷向前發展的步伐，由衷感謝所有曾為康堤付出心血的師生與校友。

今年興大迎來105週年校慶，祝福興大生日快樂，相信在詹富智校長的領導下，學校邁向更高的巔峰，祝福興大校運昌隆，也期盼康堤在未來的十年、二十年，持續陪伴師生見證更多的美好時光。

## 興大超EMBA二班 捐贈5百萬元 大學南一路、西一門路段全新鋪設

大學南一路為串連興大運動場域的重要幹道，西一門則是從美村南路進入校區的主要入口。興大超EMBA二班班長/創新產業暨國際學院王逸華營運長號召下，元合開發股份有限公司鄭文傑董事長、龍進自動機械股份有限公司陳金鶴總經理、岳昕廢五金有限公司林天賜董事、永祥營造股份有限鄧政昌董事長，共同響應詹富智校長「友善環境、幸福校園」治校理念，合計捐贈5百萬元，協助大學南一路與西一門路段道路全新鋪設，於11月2日校慶當日舉辦通路儀式。

興大詹富智校長特別感謝校友們支持，校園道路改善計畫合計投入1,475萬元，包含超EMBA二班500萬元，及向教育部額外爭取975萬元，加上EMBA校友會實體捐贈的中興西路，及去年郭晉宏學長捐鋪的椰林大道。上任至今已完成全校5成道路、12處路段、合計2萬5千平方公尺的路面全新鋪設，其餘路段也將持續募款，希望兩年內將校內主要道路全面翻新。



▲ 大學南一路全新鋪設



▲ 西一門路段全新鋪設

## 園藝療育 長者認知促進共學

園藝輔療團隊於113年與農業試驗所花卉試驗分所及彰化基督教醫院合作，以24節氣代表的國產花卉作為園藝療育媒介，導入失智症據點的輕度失智長輩為對象，研討24種不同的園藝療育方案與指南。教案課程發想與設計過程，學生學習如何將國產花卉的特色展現，並將特色融合至認知促進課程開發。學生藉由活動與長輩建立友誼橋樑、共同學習，提升學用合一與內心成就感，同時培養思考、創意與同理能力。



▲ 國產花卉課程設計



# 113年交通安全月教育宣導

配合交通部「113年交通安全月」宣導活動，本校學生安全輔導室於新生入學指導時，邀請第三分局警官蒞校實施交通安全宣導，並運用惠蓀堂學安電視牆，輪播交通安全相關宣導短片，期能加深同學對路權及用路的正確觀念。

針對近期行人、公車及機車事故等相關議題，製作宣導圖卡，透過學生電子郵件進行案例宣導，以減少交通事故或違規遭裁罰的狀況發生。

此外，總務處亦加強校內警示標語，針對忠明南路機車停車場，常遭民眾檢舉機車騎行人行道之狀況，於東三門設置機車出入口等改善措施，提供師生更安全便捷的出入口方式。期能透過宣導教育及硬體設施的不斷改善，保障本校師生行的安全。

**113學年度交通安全宣導月**

提醒各位同學：  
斑馬線、行人穿越道線，禁止汽、機車行駛其上  
違者依道路交通處罰條例第60條第2項第3款，  
可處900~1800元罰鍰

前輪越線 罰新台幣900元  
停斑馬線上 罰新台幣1800元  
機車行駛 禁止機車道 罰鍰馬上到

回應學生需求 東三門增設新入口|新車道 連結忠明南路停車場  
回應學生需求 東三門增設新入口|新車道 連結忠明南路停車場  
回應學生需求 東三門增設新入口|新車道 連結忠明南路停車場

東三門增設機車入口-人行道禁行機車 (總務處提供資料)

行人穿越馬路，仍應保持警覺，  
避免戴耳機聽音樂、低頭玩手机

騎車避免行駛在大車兩側或正前方  
(駕駛視線死角)

行人勿任意穿越馬路  
(應依號誌行走斑馬線)

國立中興大學 學生安全輔導室

# 宿舍設備節能改善

興大學生宿舍建築雖歷史悠久，然而各項硬體設備卻是不馬虎的！近年「節能」意識盛行，讓我們更加注意自身的行為會對環境帶來的影響。住宿輔導組於今年暑假著手進行「113年宿舍節電計畫」，盤點耗電量大、零件維修不易的老舊冷氣及燈具，規劃逐年更新計畫，配合經濟部商業發展署之113年商業服務業節能設備補助計畫，推動更新樸軒全棟冷氣，為宿舍做開源節流。

除冷氣設備更換外，亦於今年暑假全面汰換宿舍傳統燈具，改為照度高且節能的LED燈組，將學生寢室與公共區域配合節電政策汰換，降低耗電功率、減少燈管數量，宿舍顯得更明亮了。



▲ 女生宿舍服務中心更換LED燈具

# 以熱血為薪燃燒至今 轉學生聯誼會

轉學生聯誼會從2012年創立至今，從不同學校轉學來的學生，在轉入興大當學期受到學長姊的熱心幫助，倍感溫暖，接續把這份熱心帶給新進的轉學生們。

轉學生踏入充滿挑戰的未知環境，人生地不熟，學長姊帶著適應學校，尤其是「抵免說明會」，無疑是天降甘霖。學期間有大大小小的迎新、歐趴活動，在課業壓力下有閒暇放鬆、認識新朋友的機會，讓轉學生們在緊湊的日常中也能偷閒片刻，適應新校園生活後，也有餘力去幫助新的轉學生。看到轉學新生既緊張又期待的面龐，也會回憶起當時轉學進來的心情，而這份悸動是轉聯會傳承下去的一大助力！



▲ 113年度轉聯會活動-抵免說明會





《「一起興風作浪，書海漫遊」台北誠品R79書展》



▲ 一起興風作浪，書海漫遊

圖書館出版中心於113年11月至114年1月在台北誠品R79大學圖書館推出「一起興風作浪，書海漫遊」書展，期間將舉辦兩場講座，特別邀請本校作者老師分享他們的作品，讓您在書海中盡情漫遊！

《鬥陣湖泥湖圖》



想知道中興湖幾次清淤都清出什麼嗎？校史館特別製作中興湖生態、生物、生存主題新展，歡迎校內教職員工生於校慶週11/01(五)開始，大手牽小手，一起來糊里糊塗湖泥湖圖...



壹、校友活動

校友中心10月22日舉辦傑出人才遠距專題講座-「什麼學習可以讓你廢寢忘食？」，講者為傑出校友高一民博士，校友中心林谷合主任、工學院蔡志成副院長、機械系簡瑞與主任出席並表示學習良多。高博士是興大機械系畢業的傑出校友，其專業成就與豐富經驗吸引眾多學生到場聆聽，現場反應和互動熱烈。



《【用一本書，解你的憂】圖書館 x 深森一飽你的胃，暖你的心》



即日起至113/11/24(日)止，線上推薦解憂好書，就有抽獎機會-興大排隊學餐深森特調解憂餐，還有限量買餐送球泥券！微涼的秋日，期中漸增的壓力，就到圖書館參加舒心活動，按摩椅、喝咖啡、吃點心、看電影、玩桌遊、舒壓課程與解憂書房鬆一下～



▲ 用一本書，解你的憂

《2024圖書館週-機會或命運? 大學生的永續生活指南》



圖書館於113/11/25(一)-12/13(五)推動SDGs社會面主題電子資源相關活動，將永續發展目標觀念深植於同學的學習與生活中，並鼓勵同學化為具體行動，成為推動SDGs的一份子！



▲ 2024圖書館週

《SDGs電子資料庫闖關活動》



圖書館特別邀請電子資料庫廠商進駐圖書館大廳擺攤，準備小遊戲與同學互動，並搭配闖關活動。集滿3點，即可獲得獎品，同時可參加闖關專屬抽獎及圖書館週抽獎活動，擁有2次抽獎機會！

- 日期：113/11/27(三)、11/28(四)
- 時間：10:00-16:00
- 地點：圖書館1F大廳

貳、校友服務

- 一、數位校友證，整合校內各項服務，即時透過APP查看校園最新消息，掌握校友動向。各校友活動參與資訊盡在興大校友APP。
- 二、校友中心Facebook粉絲專頁，即時參與校友活動。



▲ 校友中心FB



▲ 興大校友APP

參、校務基金受贈收入

113年1月1日至10月29日止，校務基金捐款總額為88,444,892元，其中供學術單位之用53,410,058元(60.39%)、行政單位之用8,357,631元(9.45%)、獎助學金之用23,414,593元(26.47%)、不指定用途3,262,610元(3.69%)。捐款芳名錄公告於本校捐款網站(<http://give.nchu.edu.tw/>)。